期刊·观察

回望"诺奖"得主的印记

贵阳日报融媒体记者 郑文丰 文/图

金秋十月,一年一度的诺贝尔奖 "开奖周"拉开帷幕, 六大奖项逐一 揭晓。走过百年历程,诺贝尔奖至 今已颁发了627次,人们还来不及认 全"诺奖"的新面孔,最为国人所熟 知的"诺奖"得主之一杨振宁先生与 世长辞。但不论是"迎来"还是"送 往",总有人会记得这些在文明进程 中留下印迹的人。

10月6日到8日的三天时间里, 诺贝尔奖最受关注的三个自然科学 奖项(物理学奖、化学奖、生理学或 医学奖)依次揭晓,九位科学家成为 新晋诺贝尔奖得主。《三联生活周 刊》注意到,相较于去年诺贝尔物理 奖和化学奖都和人工智能研究"深 度绑定",今年公布的三个科学奖项

可谓"中规中矩":首先,这九位科学 家都是成名已久,获奖算得上众望 所归;其次,他们取得的突破性研究 工作都完成于多年前,其中,今年生 理学或医学奖的突破性工作完成于 1995年和2001年;物理学奖的突破 性工作完成于1985年;化学奖的突 破性工作完成于1989年至1999年 间。事实上,取得诺贝尔这三项自 然科学奖项研究成果的源头,都起 始于20世纪初期。

一百多年间,诺贝尔奖忠实地记 录下人类科学探索的轨迹。正如 《三联生活周刊》所言,人类科学探 索的下一个重大发现,可能正是起 始于一个有些幼稚、甚至看上去傻 乎乎的提问。这意味着人类进行科

学探索的原始动力从未改变,那就 是想要真正理解我们所生活的时 空,以及我们自身——这才是人类文 明得以持续发展的"第一推动力"。

在诺贝尔的诸多奖项中,文学奖 大概是讨论门槛较低,而热度最高 的奖项。今年的诺贝尔文学奖授予 了匈牙利作家拉斯洛·克拉斯纳霍 尔凯,"以表彰他引人入胜且富有远

见的作品,在世界末 日的恐怖中,再次证 明了艺术的力量。" 著名文化批评家苏 珊·桑塔格曾将拉斯 洛与19世纪的果戈 里和梅尔维尔相提并 论,称之为"当代最 富哲学性小说家", 但也正因为"最富哲 学性",他的作品并

■读书期刊

现代化开端

视中国文学的现代化开端。

审视中国文学的

《博览群书》2025年10月号,月刊

中国百年发展是一个追求现代性

首先需厘清的是,中国文学的现

的过程,而中国现当代文学发展的动

力也是现代性。文学评论家王冰在最

新一期《博览群书》杂志刊发文章,审

代化并不等同于中国现代文学。学界

通常认为,中国现代文学,是指1917年

到1949年白话文学发展的历史,又称

中国新文学史。但中国文学的现代

性,从鸦片战争"三千年未有之大变局"

中即开始萌发。从晚清开始,那些优秀

知识分子和有识之士就呼吁剪掉拖在

后脑勺的辫子,这也是一根思想的辫

子;只有剪掉这条辫子,才能应对全新

文化世界的冲击,于是有了"睁开眼睛

看世界",希望以"中西会通"的文化理

念成为中国走向现代化的内在动力。

解决中国文化诉求与现实诉求最切近

的路径,是以谋求个体的启蒙来唤醒大

众的个体意识,来实现中国的现代化。

这些为中国现代文学的诞生提供了创

作上的先导、思想上的依靠,中国文学

就是在语言表达、文学主题、文学形

象、文学意义等方面,要与以往有实质

性的变化。当时大多数人认为,只有

如此才能为新的文学腾出足够的空

间。于是有了新文化运动、白话文运

动,"启蒙与救亡"就此成为中国文学

现代化的基本主题,中国文学中的新

人形象、新的意境、新的故事、新的主

"文学上的剪辫子",在作者看来,

的现代化之路由此开启。

不那么容易阅读。实则阅读拉斯洛 的作品之难,连专业读者也不免"生 畏"。从事匈牙利文学译介的翻译 家余泽民就曾提到,他第一次翻译 拉斯洛的小说,仅约9000字的体量 就足足花费了一个月之久。

但拉斯洛与中国十分有缘,在作 品译介的层面上,过去的十年间,他 的代表作《撒旦探戈》和其他两部早

> 期作品《仁慈的关系》《反 抗的忧郁》相继被余泽民 翻译成中文出版;另一部 由舒荪乐翻译的短篇小说 集《世界在前进》也在今年 出版。在情感层面上,拉 斯洛对中国有一种特殊的 情感。按《中国新闻周刊》 的梳理,拉斯洛1990年第 一次踏上这片遥远的土地 时,便生出了深深的迷恋,

不仅称这里是"世界上仅存的人文 博物馆",回去后还要求全家人改用 筷子吃饭。拉斯洛尤其喜欢唐代诗 人李白,喜欢他的豪放、他的律动, 喜欢他无尽的能量、流浪的心性 1998年5月,拉斯洛又沿着李白曾经 走过的足迹,漫游了泰安、曲阜、洛 阳、西安、成都、重庆等近十个城市, 沿途做了大量采访,有诗人、学者, 也有游客、百姓。不管遇到谁,话题 总是离不开李白。

1957年诺贝尔物 理学奖得主杨振宁先 生,也是极具国民知名 度、好感度的诺奖得 主。他于10月18日去 世的消息一经确认,全 网哀悼。《新周刊》梳理 了他生命中的许多个 重要片段,回望这位见

■文史期刊

治学之法

《文史知识》2025年10月号,月刊

鉴甚至复制。最新一期《文史

知识》刊发陕西师范大学历史

文化学院王双怀教授求学、研

学、治学文章,有志于学的普通

易,他出生于陕西铜川的一个

小山村里,父母都是农民,学习

条件艰苦。在求学的过程中,他

深刻体会到读书要用功,也要提

高效率。要提高读书的效率,首

先要在语言文字上下功夫,学会

使用工具书,掌握读书的基本

授自述在大学期间已经开始研

学活动,最终得以进一步攻读硕

士,并拜入中国现代历史地理学

创始人、著名历史地理学家史念

海先生门下,攻读历史地理博

士。他说,研学的过程不仅是学

习的过程,而且是研究的过程,

是将所学知识融会贯通的过

程。大史学家司马迁在《史记》

中提出"究天人之际,通古今之

变,成一家之言"的观点。意思

是要研究天地人之间的关系,通

晓古今变化的规律,提出独立的

求学是研学的基础。王教

功,做到会读、会写、会用。

王教授的求学经历颇为不

人或可从中获得启示。

治学贵在得法,贵在可以借

证了世界百年巨变的智者:1956年, 他与李政道共同提出"弱相互作用中 宇称不守恒定律",并于次年共同荣 获诺贝尔物理学奖,成为首位获此殊 荣的中国人。这一突破,也为后来的 物理研究者点亮了方向;在辉煌的科 学成就之外,杨振宁也是一个真实而 温暖的人。2017年,已至耄耋之年的 他选择放弃美国国籍,恢复中华人民 共和国公民身份。从合肥到西南联 大,从芝加哥到石溪,最终回到清华

> 园——他的人生轨迹,正是20 世纪中国知识分子追寻科学与 理想的缩影。

> 这位1922年生于安徽合肥 的探索者,用跨越一个世纪的漫 长岁月,在探索世界的奥秘中留 下了深刻的足迹。他杨振宁却 以一个诺贝尔奖向世界证明: 中国人凭借不懈的努力,同 样能够攀登科学的高峰。



走进当代世界反战 小说

《世界文学》2025年第5期,双月刊

在诸多文学母题中,最能体现极 端性的莫过于战争类文学。不论是环 境的塑造、社会结构的变化、人性的 展现、未知的探索,无不处于极端之 中。以至于几乎所有优秀的战争文 学,在揭示战争残酷一面的同时,都 充满了反战的倾向。在世界反法西斯 战争胜利八十周年之际,最新一期 《世界文学》杂志特别策划、推出了一 组反思战争暴力本质的当代小说。

"哪怕战争结束,也走不出战 争。"战争的残酷性会在相当长的历 史时期侵入整个社会肌理,潜入生者 的身体内部,甚至渗入其意识深处。 杂志选译了法国著名短篇小说家安 妮·索蒙的三篇短篇小说,表现的都 是第二次世界大战在普通人心中留下 的永久创伤,其中,《他们来了》一文 表现得最为充分,小说以失智老人的 内心世界为画布,以关小黑屋和住孤 老院为引线,将当年等待屠杀的荒诞 场景和如今不能自理的"囚徒"生活 相拼接,铺展出一幅有待我们在细致 阅读中重新组构的心理镶嵌画。安 妮·索蒙是法国当代短篇小说创作领 域的标杆人物,其作品因其对人性和 社会现实的深刻洞察受到广泛赞誉, 常常以简洁的语言和紧凑的情节揭示 出人性的复杂与矛盾。

荷兰作家哈里·穆里施的《马苏罗 中士怎么了?》将参战人员作为展示 心理创伤的标本。俄罗斯作家亚历山 大·卡拉肖夫的《香烟的味道》同样记 录了参战将士的人生际遇和心灵创 痕。作者以车臣战争为背景,采用回 忆录的形式记述了主人公从秋天人伍 到负伤退役的经历。

W 世界 文学

和战争的残酷相对应的,是孩子 的单纯。杂志选译的西班牙作家阿尔 曼多·洛佩斯的《那年四月》一文,则 从孩童的目光来透视二战期间佛朗哥 独裁政府统治下的社会状况。小孩子 对现实秩序的惶惑不解,与遭羁押父 亲的隔墙相伴,在精神高压下的漫长 等待……都给这篇小说的批判性增添 了格外动人的力量。俄罗斯作家库斯 丘·涅波玛的《那个遥远幸福、公平正 义的世界》同样从少儿的视角来审视 法西斯暴行带给广大人民的深重灾 难。不同的是,涅波玛通过主人公临 刑前的遐想,巧妙虚构了一个超越苦 难现实的美好世界

莫桑比克知名作家莉利亚·蒙佩 雷的小说与其故国的历史及社会现实 紧密相连,侧重于探讨种族、阶级、性 别等问题。其小说《那是另一场战争》 将20世纪莫桑比克两场重要战争串联 起来,在不否认战争破坏性的同时,蒙 佩雷借助人物视角表达了自己对莫桑



比克独立战争和内战的不同态度。

总而言之,杂志选用的多篇反战 作品或以二战及战后初期为时间背 景,或从当代生活出发探寻那段历史 记忆,表现出战争造成的非人化影响 和持久创伤。



《书城》2025年10月号,月刊

自晚清废科举、改书院为新式学 堂以来,传统书院已废除了百余年。 随着近些年来"国学热"的升温又出现 了"书院热",涌现出了官办、商办、学 者办、民办等多种性质的书院。复旦 大学哲学系张汝伦教授在最新一期 《书城》杂志发表文章,比较了古今书 院的不同,追问古代书院的精神。

文章首先从比较的角度,反向论 述了"古代书院不是什么"。比较的对 象有二:一是当今大学所设书院;二是 胡适的中国古代书院"与现今教育界 所提倡的'道尔顿制'精神大概相同" 的观念。在他看来,今天大学中的书 院只是现代大学的一个附属,完全从 属于现代大学的教育理念、教育计划、 教育内容、教育目标和教育方法,其目 的也完全从属于现代大学教育本身的 目的,即完成学生的职业教育;文章认 为胡适将古代书院类比于"道尔顿制" 是牵强比附,"道尔顿制"的标准就是 是否被名校录取,以及毕业后事业有 成与否。换言之,"道尔顿制"关心的 是学习的功利效果,而不是受教育者 自身的人格完善和提高。而这与中国

接下来,作者正向探讨了"古代书 院是什么"。在缘起上,书院在宋代成 为独立于官学的民间教育机构,其出 现针对的是当时官学教育日渐功利 化,学者入学纯为功名利禄的风气;从



题就此出现,中国文学发生了天翻地 覆的变化。与此同时,当时的中国"救 亡"是最为紧迫也是必须首先解决的 课题,"启蒙"也必须服从"救亡"的需 要,中国文学只有在救亡图存中,"启 蒙"主题才能获得现实的意义。由此 开拓出一片新的文学土壤、历史土壤 和社会土壤,使得新的文学成为了在 体系、范畴上全面改良、改变乃至革命 的一种文学。

"人"是中国现代化、中国文学现 代化的关键。对"人"的重新发现和定 义,成了现代中国新文学的逻辑起 点。文章引用《新青年》中《人的文 学》一文以作概述:"我们现在应该提 倡的新文学,简单地说一句,是'人的 文学'。应该排斥的,便是反对的非人 的文学。"作者认为,现代"人"的特质, 基于对个人价值与尊严的高扬;现代 "人"的发现,成为了现代中国文学诞 生及其新传统形成的逻辑起点,并由 人的解放推进到中华民族的救亡之 中,这是中国百年文学具有现代性新 面貌的重要基础。



咖啡漫游全球的 历程

《国家人文历史》2025年10月 下,半月刊

咖啡,一种源自东非高原埃 塞俄比亚的红色果实,在机缘 巧合之下走出非洲、漫游世界, 成为人类文明迁徙的无声见 证。最新一期《国家人文历史》 期刊推出咖啡专辑,讲述了咖 啡漫游全球的历程。

埃塞俄比亚是咖啡树和咖 啡食用的起源地。相传,一位 牧羊少年卡尔迪发现山羊食 用红果子后异常兴奋,由此发 现了咖啡的提神功效。而后, 咖啡豆被投入沸水中煮沸,香 气自非洲弥漫至阿拉伯半岛, 又借贸易之路传入欧洲。随 着地理大发现时代的到来,欧 洲探险家将咖啡带到了美洲 和亚洲。17世纪,荷兰人从也 门摩卡港偷运出一株咖啡树 苗,并在其殖民地爪哇和印尼 成功种植。英国则通过东印 度公司积极从也门采购咖啡, 并在阿拉伯海、地中海一带交 易,使咖啡贸易成为其控制印 度洋水域贸易的重要手段。 法国、西班牙和葡萄牙等国也 决心将咖啡移植到美洲,在 加勒比群岛、西班牙殖民地, 尤其是巴西,咖啡逐渐扎根并 广泛传播,更催生出一次次技 术革新——烘焙工艺演进、浓缩



学术见解。一个人要想在学术 上有所发展,就必须经历从求学 到研学的过程。只有这样,才能 登阶入室,进入学术的殿堂。

治学是求学、研学的升华和 专业的归宿。在王教授看来, 治学是指系统深入地研究学 问,在某一专业领域对已有知 识进行深化、创新和发展的学 术行为。其目的在于采用新方 法,解决新问题,产出新成果, 推动学术研究的发展。他介绍 了自己在中国古代史、中国历 史地理、中国文化史等领域所 做的工作,提出治学要观照现 实,注重社科普及。他推崇史 念海先生"有用于世""为世所 用"的治学理念,注重文献记载 与实地考察相结合;认为学问 之道"贵在探究,贵在通变,贵 在创新",坚守"宁可劳而不获, 不可不劳而获"的学术原则。

追问古代书院的精神

古代书院的教育理念恰好相反。

目的上,书院教育追求的是化民成俗,



立人达人、求道成人;在理念上,核心

可以用"天理""人心"这两个关键词来

概括:一方面追求和阐明天下宇宙之

道,一方面重视和培育个人品性修为。

的首先不是发展个性,而是发展德性,

于德性中见个性和人性。古代书院据

此制定规章制度和学生行为守则,以

养成学子的君子人格。围绕此目标,

书院制定了一系列进阶之路:立志,立

定求道之志,即孔子所谓的"士志于

道";责善,鼓励学生指出老师的过失

和错误,即所谓"教学相长"……本着

这个认识,书院的教学方法真正贯彻

了夫子"行有余力,则以学文"的精神,

反对记诵之学,主张在日常生活中求

仁求道;也正因为有这种"真理面前人

人平等"和"道之所存、师之所存"的原

则,所以师生之间的关系才能融洽和

谐,亲如家人。

在作者看来,古代书院育人的目

受人文历史

咖啡机问世、速溶咖啡诞生…… 与此同时,咖啡馆如雨后春 笋般遍及世界各个角落,逐 渐成为思想碰撞与艺术萌发

咖啡在中国的发展则经历 了从陌生到熟悉的过程。清朝 末年,西方列强用坚船利炮打 开了中国的国门,同时也带来 了咖啡。"桑园待种咖啡子,上 林时见柠檬株",在晚清文人笔 下,咖啡已悄然走入汉语诗篇; 中国咖啡的种植则最早落脚于 19世纪的云南。经过一两百年 的发展,中国的咖啡文化既有 老上海的摩登风情,也有胡同 深处的北平记忆;而今,越来越 多的人穿行于城市与乡野之 间,探访各式咖啡空间——从贵 阳的冠军名店到安吉的"村 咖",咖啡的"漫游"已成为当代 人追寻美好生活的一种表达。

探讨文学里的爱情 变迁

《江南》2025年第5期,双月刊

从中国第一部诗歌总集《诗经》里 的"窈窕淑女"到网络文学的"甜宠、 虐恋"、从战火中的生死相许到都市 里的日常相守——"爱情"既是文学永 恒的母题,又是时代发展的镜子,折 射着时代思潮与个人审美的变迁。最 新一期《江南》杂志"非常观察"栏目 以"文学里的爱情变迁"为主题,邀请 相关专家、作家进行探讨。

作家、鲁迅文学奖获得者陈仓认 为,爱情和社会文明高度相关,并将 爱情视为人性和自我意识的觉醒:大 多数经典的爱情故事,基本发生在同 一时代相对文明的群体中。那些流传 千古的经典爱情,多数发生在才子佳 人身上,这些人都是自我意识处于觉 醒状态,人性得到了一定程度的解 放,有着知识分子的文明印记。

作家、鲁迅文学奖获得者徐坤从 当代女性文化及女性文学研究角度, 回顾了改革开放以来女作家笔下男主 角形象的变化,发现女性小说中的爱 情男主角人物形象有较大的变迁,即 从20世纪80年代"英雄出世"到90年 代"英雄堕落与毁灭"直至21世纪"英 雄的浴火重生",形成了从英才到蠢 才、又重新恢复成雄才的闭环。他在 这种变化中,看到了在对男性爱情英 雄重塑的过程中,女性彻底的独立和 成熟,看到了她们与生活的和解,看 到了爱情当中男女心灵的相互交融和 真正意义上的平等。

清华大学人文学院讲师薛静以网 络文学中的女性情感小说为例做了分 析,认为率先诞生的"高干文""总裁 文",塑造了不再忠诚的男主角形象, 表达了女性尝试贴近权力的想象;随 之兴起的具有古代背景的穿越文、重 生文,女性以爱情之名介入历史,却 最终发现历史不可改变,"启蒙的绝 境"和"历史的终结"逐渐显现;由此 生发的宫斗文、宅斗文,则是女性选择 搁置被赋魅的感情,转而遵循掌控命 运……她说,在这些变迁中,"文学中 的爱情"其实是"社会中的人类"的缩 影,不同性别、阶层、国族在碰撞之中, 寻找有机互动和携手共进的方式。